



Ministero dell'Istruzione
ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE "A. MANZONI"

Via dei Platani, 5 - 21053 Castellanza
Tel. 0331/50.42.33 - Fax 0331/50.26.88
Email: vaic81700p@istruzione.it - vaic81700p@pec.istruzione.it
C.F. 81009410127 - CODICE MECCANOGRAFICO vaic 81700p



a.s. 2025/2026	VERBALE COLLEGIO DOCENTI UNITARIO	
Data: 26/06/2026	ISTITUTO COMPRENSIVO "A. MANZONI" CASTELLANZA (VA)	Segretario verbalizzante Re Germana

Il giorno 26 giugno 2026 presso l'Aula Magna del plesso "Da Vinci" si riunisce il Collegio docenti unitario alle ore 10.00. L'ordine del giorno della seduta è il seguente:

- 1) Comunicazioni del Dirigente Scolastico
- 2) Approvazione del verbale seduta precedente
- 3) Calendario scolastico a.s.2026/2027
- 4) Delibera lectio brevis
- 5) Definizione orario provvisorio e definitivo delle classi a.s.2026/2027
- 6) Piano delle attività mese di settembre 2026
- 7) Integrazione alla Comunicazione dei Progetti PN "Scuola e competenze" – 2021-2027 FSE+ (Agenda Nord, Piano Estate, Orientamento)
- 8) Delibera PAI
- 9) Delibera Curricolo di Istituto classi prime Indicazioni Nazionali 2025
- 10) Esiti questionari di gradimento
- 11) Prove comuni scuola primaria
- 12) Progetto Judo scuola primaria
- 13) Presentazione relazioni finali FFSS – Commissioni
- 14) Presentazione attività progettuali diritto allo studio a.s. 2026/2027
- 15) Varie ed eventuali

Presiede l'assemblea il Dirigente Scolastico, Raffaella Liccardo; svolge la funzione di segretaria la docente Re Germana.

Risultano assenti i seguenti docenti, per il plesso:

Da Vinci: Andriolo, Armiraglio, Bellavista, Cavallari, Cepunay, Chiesa, Corbella, Esposito P., Gallazzi, Giordano, Grimoldi, Mazzara, Occhipinti, Piccinno, Silvestri, Verta.

De Amicis: Alessi, Bello, Esposito F., Lamia, Loriggio, Magni, Marchese, Pecoraro, Regarbagliati, Scarinci.

Manzoni: Rimoldi, Gavezzotti.

1° Punto all'O.d.G.: Comunicazioni del Dirigente Scolastico

Lavori plesso Manzoni

La Dirigente Scolastica comunica che da lunedì 15 giugno sono iniziati i lavori al plesso Manzoni, la cui conclusione è prevista entro la metà di luglio. Tuttavia, considerata l'entità degli interventi, ritiene che i lavori possano non terminare entro i tempi stabiliti, pertanto contatterà la geometra Bissola per ottenere informazioni sullo stato di avanzamento e aggiornare il collegio.

Corso di formazione A.I

La DS comunica che entro il 2 agosto dovrà essere avviata la formazione obbligatoria sull'intelligenza artificiale. Molti docenti hanno già svolto percorsi formativi in autonomia e alcuni inizieranno a breve la formazione organizzata dall'IC De Amicis di Busto Arsizio. Nel frattempo, sta valutando diversi

formatori per attivare un percorso di formazione interno. Prima dell'avvio sarà somministrato un questionario ai docenti per rilevare il livello di formazione già posseduto e progettare un'offerta formativa adeguata.

2° Punto all'O.d.G.: Lettura e approvazione del verbale seduta precedente

Il verbale del collegio precedente è stato inviato tramite RE. La DS chiede se i docenti ne hanno dato lettura e di votare la delibera.

Il verbale è approvato all'unanimità.

3° Punto all'O.d.G.: Calendario scolastico 2026-27

La DS comunica che, come da calendario scolastico regionale, le lezioni avranno inizio lunedì 14 settembre e termineranno martedì 8 giugno per la scuola primaria e secondaria.

Sono confermate

le festività fissate dalla normativa nazionale e i tradizionali periodi di chiusura come di seguito specificato:

- 1° novembre – festa di tutti i Santi;
- 8 dicembre – Immacolata Concezione;
- dal 23 al 5 gennaio – Vacanze natalizie;
- 31 gennaio – festa del Santo Patrono;
- 12 febbraio – Carnevale;
- dal 25 al 30 marzo – Vacanze pasquali;
- 25 aprile – Anniversario della Liberazione;
- 1° maggio – Festa del Lavoro;
- 2 giugno – festa nazionale della Repubblica;

Oltre ai periodi di festività stabiliti dalla normativa nazionale la Provincia di Varese ha acquisito il parere di USR Lombardia di Varese¹ per l'adattamento del calendario scolastico, ed ha approvato la Delibera Presidenziale n. 36/2026.

Le giornate aggiuntive di sospensione delle lezioni concordate sono le seguenti:

- lunedì 2 novembre 2026
- lunedì 7 dicembre 2026
- mercoledì 31 marzo 2027

La DS, acquisita la proposta del DSGA, propone l'adeguamento calendario ATA e la chiusura degli Uffici e dei plessi scolastici nelle giornate pre-festive in cui l'attività didattica è sospesa, precisamente:

- lunedì 7 dicembre 2026
- giovedì 24 dicembre 2026
- giovedì 31 dicembre 2026

Il Collegio delibera all'unanimità. **(Delibera n.1)**

4° Punto all'O.d.G.: Delibera lectio brevis

La DS propone l'adozione della *lectio brevis* per l'ultimo giorno di scuola, martedì 8 giugno, al fine di consentire una migliore organizzazione delle attività conclusive dell'anno scolastico. Ulteriori date che potrebbero essere prese in considerazione sono martedì 22 dicembre, in prossimità delle vacanze natalizie. Il collegio vota per aggiungere anche mercoledì 24 marzo, alla vigilia delle vacanze pasquali.

La Dirigente ricorda che la proposta formulata dal Collegio dei Docenti sarà sottoposta al Consiglio di Istituto, cui compete la valutazione delle motivazioni didattiche e organizzative e la relativa deliberazione. Il Collegio delibera all'unanimità. **(Delibera n.2)**

5° Punto all'O.d.G.: Definizione orario provvisorio e definitivo delle classi a.s. 2026/2027

La DS propone al Collegio di adottare l'orario ridotto esclusivamente per la prima settimana di attività didattica, dal 14 al 18 settembre 2026. A decorrere da lunedì 21 settembre 2026, entrerà in vigore l'orario completo per tutte le classi, con attivazione del servizio mensa.

Il Collegio delibera all'unanimità. **(Delibera n.3)**

6° Punto all'O.d.G.: Piano delle attività mese di settembre 2026

Viene illustrato il piano delle attività che verrà divulgato a breve con comunicazione su RE. La professoressa La Bruna esprime qualche perplessità in merito alla calendarizzazione dei primi consigli di classe a settembre per le classi seconde e terze della secondaria. Ciò in quanto ritenuti una ripetizione di quelli di luglio poiché generalmente, nelle prime battute dell'anno, l'organico non risulta ancora al completo. Hanno senso in quella data invece per le classi prime, ciò in quanto necessari per confrontarsi con le relative Funzioni strumentali raccordo in merito alla composizione delle classi. Vengono confermati quindi i consigli di classe delle prime per il 3 settembre. La professoressa Valcavi sottolinea che i consigli di classe delle seconde e delle terze possono essere calendarizzati per fine ottobre e propone che le riunioni per il prossimo a.s. alla scuola secondaria siano così distribuite: lunedì per le classi a tempo normale e martedì per quelle a tempo prolungato. La professoressa Martignoni chiede di pensare a un momento per organizzare le attività di accoglienza durante i consigli delle classi prime del 3 settembre. **(Delibera n.4)**

7° Punto all'O.d.G.: Integrazione alla Comunicazione dei Progetti PN "Scuola e competenze" – 2021-2027 FSE+ (Agenda Nord, Piano Estate, Orientamento)

La DS evidenzia che il monitoraggio delle iscrizioni per i tre progetti (Agenda Nord, Piano Estate, Orientamento) ha registrato un numero esiguo di partecipanti per la sessione estiva, non consentendo l'avvio di tutti i moduli previsti. Per garantire il successo dei progetti e non perdere i fondi, le iscrizioni verranno riaperte a settembre, con l'obiettivo di concludere tutte le attività entro dicembre 2026. La DS chiede al Collegio la facoltà di modificare le classi inizialmente scelte per i progetti, qualora fosse necessario per raggiungere il numero minimo di iscritti. Questa variazione avverrà sempre nel pieno rispetto dei bandi ministeriali, che vincolano i progetti all'ordine di scuola (Primaria o Secondaria) e non alla singola classe. L'obiettivo prioritario dell'Istituzione Scolastica resta quello di garantire il diritto allo studio, ottimizzare i fondi ministeriali ed evitare la perdita di opportunità formative preziose per gli studenti.

Il Collegio dei Docenti delibera all'unanimità di dare mandato alla Dirigente Scolastica di ridefinire, laddove necessario per ragioni di efficacia e partecipazione, le classi target dei moduli progettuali all'interno dell'ordine di scuola autorizzato dal bando.

Il Collegio delibera all'unanimità. **(Delibera n.5)**

8° Punto all'O.d.G.: Delibera PAI

Le docenti Martignoni e Restelli, FFSS inclusione, espongono al collegio il PAI – Piano Annuale per l'Inclusione. La docente Restelli rendiconta che le modifiche al PAI hanno interessato i numeri relativi ai PDP. Questi ultimi sono aumentati notevolmente. L'ulteriore modifica interessa i nomi di alcuni degli interlocutori professionisti. La docente Martignoni sottolinea la tendenza delle famiglie a ricorrere anche a figure private per ovviare ai lunghi tempi d'attesa.

Il Collegio delibera all'unanimità. **(Delibera n.6)**

9° Punto all'O.D.G.: Curricolo di Istituto classi prime Indicazioni Nazionali 2025

La Ds comunica che il Collegio ha già ampiamente lavorato alla costituzione del Curricolo secondo le nuove Indicazioni Nazionali e che già nel collegio del 14 maggio gran parte dei lavori erano stati ultimati. Prende la parola la maestra Gorletta per la scuola primaria e illustra al collegio il resoconto dei lavori. Per la scuola secondaria prende la parola la prof.ssa De Cristofaro sintetizzando il lavoro dei vari dipartimenti.

Il Collegio delibera all'unanimità. **(Delibera n.7)**

10° Punto all'O.D.G.: Esiti questionari di gradimento

Il gruppo di Autovalutazione d'Istituto ha raccolto i dati emersi dalla compilazione del questionario di gradimento e ha predisposto una relazione per i risultati di ciascuna area. Prende la parola la maestra D'Elia che riassume i risultati del questionario e invita a una maggiore partecipazione, in quanto hanno risposto 44 docenti, 25 meno dell'anno scorso. Il lavoro di analisi che è stato fatto ha previsto un confronto con gli esiti dell'anno scorso. Fra gli altri aspetti, si segnala un miglioramento del funzionamento e della struttura del sito web dell'istituto. Sono emerse criticità nei rapporti interpersonali e nell'uso delle nuove dotazioni, nello specifico 365 e Canva non hanno portato particolari miglioramenti. Perplessità sulla distribuzione degli incarichi fino all'utilizzo dell'espressione "conflitto di interesse" anche per gli esiti della distribuzione del FIS. La professoressa Scalici riferisce di non aver potuto prendere visione del questionario perché giunto in un momento dell'anno denso di comunicazioni e impegni e, con la professoressa La Bruna, suggeriscono

di anticiparne la somministrazione. Si propone la metà di maggio. I genitori che hanno risposto al questionario si sono mostrati generalmente soddisfatti. Le risposte, sottolinea la docente D'Elia, erano varie e non risultava un'uniformità né nelle criticità né nei punti positivi. Un elemento costante è risultato solo per alcuni commenti di un gruppo classe e, in virtù di quanto letto nei relativi suggerimenti, la docente sottolinea l'importanza di ricordare agli studenti i principi della cittadinanza digitale. La docente La Bruna sottolinea che il questionario è da rispettare in quanto espressione di democrazia, l'espressione "conflitto di interesse" sopra citata invece, la ritiene forte e non giustificata. Viene ricordato che è nota la fatica a reperire candidature per i vari incarichi, questo il dato che rende la frase di poco senso. La professoressa La Bruna in quanto RSU sottolinea le difficoltà nella distribuzione del FIS. La docente Verallo, in quanto RLS, sottolinea l'importanza della partecipazione alle assemblee sindacali. Il professor Esposito, in merito al questionario di gradimento, per la parte relativa agli alunni, sottolinea l'opportunità di eliminare la casella dei suggerimenti. La docente D'Elia informa il collegio che durante il primo collegio di maggio verrà rivisto l'intero questionario prima di sottoporlo.

11° Punto all'O.D.G.: Prove comuni scuola primaria

La DS comunica che è pervenuta una richiesta da parte delle docenti della scuola primaria volta alla revisione del Protocollo di Valutazione d'Istituto, con particolare riferimento al superamento delle prove comuni standardizzate (iniziali, intermedie e finali). Le docenti motivano tale proposta richiamando il quadro normativo vigente, che attribuisce alla valutazione una funzione prevalentemente formativa, personalizzata e orientata al percorso di apprendimento degli alunni. Si propone pertanto di sostituire le prove comuni con pratiche valutative basate su criteri condivisi, rubriche e osservazioni sistematiche. La Dirigente sottopone la proposta all'attenzione del Collegio dei Docenti, chiedendo di esprimersi in merito mediante deliberazione.

Il Collegio delibera all'unanimità. **(Delibera n.8)**

12° Punto all'O.D.G.: Progetto Judo scuola primaria

La DS comunica che l'Associazione Sportiva Dilettantistica Gymnic Club propone il progetto "Judo nelle scuole". Prende la parola la maestra Mannato per illustrare la proposta progettuale che prevede l'attivazione di laboratori di Judo gratuiti rivolti alla scuola primaria, svolti in orario curricolare da esperti qualificati in compresenza con l'insegnante di educazione motoria. Le attività si articolano in percorsi di 4-5 ore differenziati per fascia d'età.

Al termine del percorso, tutti i partecipanti riceveranno un attestato di partecipazione e il riconoscimento del grado di cintura bianca – 1° livello, quale primo traguardo nel percorso di avvicinamento alla disciplina. Il Collegio delibera all'unanimità. **(Delibera n.9)**

13° Punto all'O.D.G.: Presentazione relazioni finali FFSS – Commissioni

Per l'area Inclusione, la docente Restelli sottolinea il buon lavoro effettuato dal gruppo composto dalle docenti Martignoni, Bisanti, D'Andrea, Santagati.

Per la commissione PTOF: le docenti Mannato e De Cristofaro si mostrano soddisfatte della sinergia del gruppo di lavoro. La docente De Cristofaro informa il collegio del fatto che verrà fatta una circolare con moduli e scadenze anticipate per reperire informazioni e una scheda progetto per poter avere una sorta di archivio delle iniziative.

La docente Marino, per l'area valutazione degli apprendimenti e autoanalisi di Istituto informa il collegio del fatto che i dati di quest'anno relativamente alle prove Invalsi ancora non sono disponibili. L'organizzazione delle prove è stata regolare, ma vengono espresse due criticità per la scuola secondaria: nelle classi in cui non c'è il docente di sostegno è difficile reperire un supporto a chi somministra le prove; inoltre il numero di assenze alla secondaria nelle giornate delle prove Invalsi risulta essere alto. La professoressa sottolinea l'importanza di segnalare alle famiglie la necessità della partecipazione alle prove, requisito di ammissione all'esame di Stato.

Per l'area comunicazione e innovazione le docenti Guzzardi e D'Elia ringraziano le figure dello staff con cui hanno collaborato attivamente. Per quel che riguarda le criticità viene sottolineato come ci sia poca partecipazione invece da parte di tutti i docenti dell'istituto alle iniziative proposte. La docente Guzzardi sottolinea la necessità di oliare i meccanismi di trasmissione dei materiali per poter dare maggiore visibilità ai contenuti positivi per rinforzare l'immagine dell'istituto.

Per l'area rapporti con il territorio la professoressa La Bruna illustra le linee programmatiche del prossimo anno: gli incontri con la biblioteca civica non sono stati soddisfacenti perché la proposta è limitata e

eccessivamente dedicata a commemorazioni. Verrà sottolineata l'importanza di dare spazio alla laboratorialità. Cirfood propone delle attività di drammatizzazione alla primaria; per la secondaria invece propone un'attività che interesserà le ore di Matematica delle classi a tempo pieno della scuola secondaria. È previsto poi un progetto di educazione al digitale con serate a tema dedicate ai genitori. La docente prosegue esponendo i progetti che sono previsti per il prossimo anno scolastico. Verranno riproposti concorsi creativi con una modifica delle tracce. Il laboratorio relativo al diario di Anna Frank verrà riproposto alle classi quinte della primaria.

14° Punto all'O.D.G.: Presentazione attività progettuali diritto allo studio a.s.2026/27

La professoressa La Bruna espone i progetti del diritto allo studio. Si sofferma sul progetto di accoglienza rivolto alle classi prime della scuola secondaria, evidenziando che quello dello scorso anno non ha prodotto i risultati attesi. Si propone, pertanto, in collaborazione con il Tavolo della Pace, l'avvio di un progetto di teatro sociale finalizzato a favorire l'inclusione, la conoscenza reciproca e la costruzione di relazioni positive tra gli studenti. In particolare, fra le iniziative, un progetto di Ferrovie Nord Milano e Regione Lombardia, per la riqualificazione di aree urbane: il nome del progetto è "Piantala lì" ed è rivolto alle 5 della scuola primaria e alle 1 della secondaria e prevede 3 incontri di due ore per classe. La docente Mannato sottolinea come, per le tematiche affrontate, alla primaria sarebbe più opportuno proporlo alle classi 4 e non alle 5. Si conclude che le classi prime della secondaria potrebbero essere quelle più indicate ad aderire. **(Delibera n.10)**

15° Punto all'O.D.G.: Varie ed eventuali

La docente Verallo riferisce al collegio che è avvenuto il primo incontro per la raccolta dati in merito al tema dello stress da lavoro correlato. Ancora non sono disponibili i dati relativi alla segreteria. È previsto per fine agosto un ulteriore incontro per concludere la prima fase da presentare al collegio.

La docente Verallo mostra perplessità sull'utilizzo della piattaforma Teams che non è immediata e piuttosto di difficile utilizzo per le classi.

La DS comunica in via ufficiale l'esito positivo del superamento del periodo di formazione e prova dei docenti in anno di formazione e prova. Saluta le docenti Marino, Russo e Santagati trasferite in altra scuola, la docente Vignati e la collaboratrice scolastica Bondioni che andranno in pensione.

Comunica che il prossimo collegio si terrà il giorno mercoledì 2 settembre 2026.

Non essendoci altri punti da discutere

La seduta è tolta alle ore 12.00

PRESIDENTE

Dirigente Scolastica Raffaella Liccardo



SEGRETARIO

Prof.ssa Germana Re

